

# “我与父亲并肩作战十一年”

## 执勤路上书写无悔人生,聊城最美交警黄润青的小孝与大孝

文/片 本报记者 李怀磊 通讯员 张吉栋 张晶 刘胜前

10月16日下午3点多,在重症监护室里呆了差不多七天后,聊城市公安局交巡警支队执勤二大队灯塔岗民警黄润青的父亲永远地闭上了眼睛,留给黄润青的,是无尽的悲痛和遗憾:那个熬到再晚也要等他回家,兴致勃勃地听他讲述执勤经历,‘汇报’工作琐事,他不回去不睡觉的父亲走了;那个与他并肩作战,对抗病魔十多年,鼓励着他拿到各项荣誉的“老战友”走了……

黄润青的父亲应该感到欣慰,自己的儿子是“全省公安机关规范执法先进个人”、“全市优秀人民警察”,先后四次在年度考核中被评为优秀公务员,荣立两次个人三等功。父亲去世前一晚,黄润青还在参与执勤,父亲病危期间,他一直坚守在岗位上,直至医院通知其准备后事,他才将工作进行最后交接。他是家人的骄傲,同事中正直、威严、勤勉的“老大哥”,十一年如一日,以超人的毅力工作并照顾患尿毒症的父亲。

他说,照顾父母是做子女最基本的孝道,用自己的行动和成就满足父母望子成龙的心愿也是一种孝,是大孝至孝。自古道,忠孝难两全,黄润青用他的实际行动诠释着忠孝含义,谱写了一曲壮美的爱岗敬业之歌。

### 孝者, 子承父志

“有人问我:谁是你影响最大的人?我过去40余年来,在我的生命中,父亲对我产生了至关重要的影响。”1976年,黄润青出生在河南范县的一个贫困家庭,他的父亲由于各种原因没能延续当兵的愿望,从部队复员后,在家务农为生。在父亲的熏陶下,黄润青自小就有浓厚的“军旅情结”。参军报国进警营,一直是他父亲对他的期待,也是他自己的愿望。

子承父志,说来也是巧合,黄润青在他父亲当兵20年后,又到了他父亲当年去的地方服役。让他最为难忘的一件事之一,就是接到考上军校消息的那天,在外地的他第一时间把这个消息告诉了父亲,当时由于通讯不便,他把电话打到村里大队书记那,让书记转告父亲,当时就一句话:军校的录取通知书我收到了。后来父亲写信告诉他,他得知消息时是中午11点多,正在地里干活,当时天气很热,但他父亲突然像打了兴奋剂一样,浑身仿佛有使不完的劲儿,顶着烈日,一直干到中午两点多才回家。

后来他才逐渐明白,父亲一方面是高兴,对自己孩子实现了自己的期望一种由衷的开心。另一方面,这也体现了父亲对他工作和生活的极大支持,这一点,在他以后的工作和生活中,更得以广泛的体现。

2005年9月,黄润青参加公安工作,这让父亲更加自豪和高兴。然而不幸的是,第二年,他的父亲被诊断出肾功能不全,最终确诊为尿毒症,每周都需要透析治疗。由于父亲身体本来就不好,为方便照顾,他从2003年起就接父亲住在一起。

小孝孝其身,大孝孝其心,至孝孝其志。照顾父亲身体的同时,黄润青更是考虑到父亲的精神需要和愿望。“父亲心里想的什么我都明白,他老人家的愿望就是自己的孩子能够优秀、出众,实现人生价值。”也因此,黄润青从警十多年来,一直严格要求自我,表现出了坚韧不拔的优秀品质和永不服输的

过硬作风。从普通民警到中队长,从市级荣誉到省级,即便父亲病情最为严重的时候,他也极少耽误过工作,成长为一个忠于职守,爱岗敬业优秀人民警察,为全市广大民警树立了榜样。

### “我的表现能帮 父亲对抗病魔”

每天晚上下了班,不管再晚,黄润青的父亲都等他回去才睡。“我不回去,他不睡觉,无论多晚。回去以后,我要给‘汇报’一天的工作,讲每天遇到的一些事,执勤的一些事,父亲每次都听得津津有味,精神饱满。”黄润青说,他和父亲谈得最多的就是他每天的表现,哪天又受表扬了,又获嘉奖了,都一一讲给父亲听。父亲听后高兴又愉快,精神好很多。

十一年来,饱受尿毒症的折磨,黄润青的父亲从开始的一周两次血液透析到三次,再到后来的四次,随着年龄的增长,病情越来越严重。但是即便如此,黄润青从未因为透析耽误过工作,每天他七点从家出来送老人去医院透析,七点半准时到岗,而他所在队的同事,往往都比他要晚一些时间。到了中午下班后,再去医院接父亲回家。就是这样,十一年如一日。

近两年来,黄润青父亲的身体每况愈下,曾多次因突发疾病送进医院抢救。因为工作较忙,他无法长时间陪在父亲身旁,为了应对突发情况,他在父亲的卧室里装上了视频监控,通过手机可以实时了解到父亲的身体状况。

“父亲在世时,无论多晚都会等我回家。每逢大队开展夜间集中行动,我都是晚上一两点钟才能到家。他也不睡,坐在床上等我。我每天最幸福的事情就是晚上回到家跟他聊聊一天的工作情况,同他分享我在工作中取得一些进步和成绩。他每次总是忘不了叮嘱我,晚上天冷让我穿厚一点,执勤时注意安全。”黄润青说,他的父亲是一位退伍老兵,对于他从事的交警工作十分理解和支持。父亲最大的愿望就是他能

在工作岗位上做出更多成绩,为社会多做些贡献。因此,当他在工作中取得一些成绩时都会第一时间分享给父亲,并希望以此能减轻病痛对老人的折磨。

“我的表现能帮父亲对抗病魔。”黄润青告诉记者,为了减轻他的心理负担,让他安心工作,十多年来,父亲也一直在顽强的同病痛作斗争,他们父子二人相互扶持、相互鼓励,走过了这十多年难忘的时光,可以说,他们并肩作战了十一年。在父亲病重期间,意识尚还清醒时,还一直在叮嘱他,不能因为自己的病情耽误工作。

### “他是警察和 家人的骄傲”

“黄队长是我们队上的骄傲,有他在,不管多艰巨的任务,我们心里都踏实。”提起队长黄润青,同在灯塔岗的民警苏栋有说不完的话,苏栋说,“黄队长在生活上是我们的老大哥,工作上是我们威严的领导,在执法业务上是我们的榜样,正直的表率。”

“黄队长很多时候可以说是嫉恶如仇,不管什么人,法规面前一视同仁,最见不得嚣张跋扈的违法犯罪分子。”经常同黄润青一起执勤的民警回忆,在一次夜间查处酒驾活动中,民警查处一辆小轿车驾驶员涉嫌酒后驾驶,掉头逃跑时被拦截车辆挡住去路。该车同行的一名纹身男恼羞成怒,出言不逊,还拉扯、推挡执法民警妨碍执法,试图掩护同伙逃跑。黄润青提醒民警用执法记录仪做好取证工作,快步将该男子的手臂牢牢抓住,与其他同事合力将其扭送到派出所。经派出所民警上网比对,此人为网上通缉的逃犯,半年前因涉嫌抢劫被东昌府公安分局上网追逃。

由于利益驱使,部分驾驶员私自改装车辆从事黑校车业务,多选择在偏僻小胡同提前下车的方式逃避打击。为保证孩子交通安全,确保不发生事故,他将自己的联系方式公示在学校门口公告栏,接受群众举报非法校车。

说起自己的对象,黄润青的妻子冒出来的第一个词就是“忘我”,忘我的工作。常常到家在沙发上刚坐下,没等说话就打起了呼呼——睡着了,他回家时孩子往往都睡着了,他早晨出门时,孩子还没睡醒……“他的负责对于常人来说甚至难以理解,但是我明白,他是有多热爱这个工作。”黄润青的妻子范俊鹏告诉记者,因为他工作的性质,他做什么都支持理解。

除了一名民警的威严,黄润青也有柔情的一面,那就是他面对群众需要的时候。今年大年初二,莘县一名80多岁的



黄润青和同事们执勤。



黄润青指挥交通。

老人生命危在旦夕,需要紧急送往聊城市人民医院抢救,正值春节车流人流高峰,道路异常拥堵。面对群众求助,在最为拥堵的一段,黄润青跳下警车,大声喊话:“父老乡亲们,老人生命垂危,急需送人民医院抢救,耽误一分钟就可能耽误一个生命,请大家马上让一让……”他用力挥舞着手臂,声嘶力竭地反复呼喊,硬是和战友们在堵得不可开交的道路中央喊出一条生命通道……

黄润青所在的灯塔岗主要负责昌润南路、火车站周边及古城区交通管理工作。市会议接待中心、水上古城、火车站、汽车西站等众多窗口单位都位于该辖区,每逢重大会议、活动举办及节假日,这些重点地段的人流量、车流量都会瞬间增加很多,因此每年所肩负的执勤任务都异常繁重。在工作中,他总是勇挑重担,冲锋在前,出色完成各项任务;在一次次道路交通违法集中整治行动中,他每次都是带领民警奋战在一线,敢于亮剑,严格执法,为辖区群众安全出行营造良好交通环境。十年来,在工作中,他是同事们学习的榜样,是民警和家人的骄傲。

### 尽忠就是 最好的尽孝

“润青同志话不多,很朴实。”在黄润青的领导眼中,黄润青是一名勤奋敬业,任劳任怨,一直默默无闻地工作在“三尺岗台”的民警。他的父亲虽然患病多年,但他从未主动提起。他父亲在世时,岗上的民警们最熟悉

的他的一句话是,“下班了,我去接老爷子了。”日复一日,大队领导了解到他父亲的事情,也是后来通过岗上的其他同志才知道。

今年国庆节期间,交警的工作任务相当繁重,黄润青中队下辖的聊城古城区迎来了游客高峰,来自外地和聊城县市区的近10余万名游客聚集于此,交通压力异常大。为了确保良好的交通秩序,黄润青同志每天驾驶着电动巡逻车,带领执勤民警,在密集的人群中维持秩序,8天的时间里,他每天只休息不到5个小时,从早晨7点一直工作到晚上11点,白天负责维护辖区秩序,晚上回到家还要照顾患尿毒症并已截肢的父亲,他从未喊一声苦,叫一声累,从未因父亲的病情而耽误工作。

10月13日,正值安保任务关键时刻,其父亲尿毒症病情加重,被家人紧急拨打120送入重症监护室,还在夜查执法一线的黄润青接到家人打来的电话后,悄悄将电话挂掉,默默将手机装到衣服兜中,直至集中整治行动结束才匆匆赶到医院,面对照顾重病父亲和坚守安保岗位,黄润青选择了后者。第二天又赶赴工作岗位,在10月15日,其父亲去世的头一天晚上,黄润青同志还在执行查控任务,直至医院通知其准备后事后才将工作进行交接。

“父亲如果清醒,也会高兴看到我面对任务时做出的选择。如今父亲虽然永远离开人世,但是他看到孩子的工作成绩应该感到欣慰。黄润青说,“警察”这个词沉重且高尚,它承载着他和父亲的梦想和荣光,同时更意味着责任和挑战,将一直为之坚守,并全力以赴做到最好。”



黄润青夜间执勤。